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PRZEDMOWA.

Niniejszy zbiér zadan obejmuje kurs algebry w zakresie
szkoty S$redniej. Stosunkowo niewielka, lecz dostateczna liczba
zadan daje moznos¢ przerobi¢ kolejno wszystkie.

Ze wzgledu na do$¢ trudne tematy, spotykane w wielu
zadaniach, zaleca sie korzysta¢ 'z podrecznika w ostatnich klasach,
przy powtarzaniu kursu.

StaralisSmy sig¢ dzial zadan na zestawianie réwnan, jako naj-
bardziej ciekawy, odpowiednio rozwingé; réwnania tworza dziat
oddzielny w tym celu, azeby zbytnio nie zawiktaé¢ tresci zadan.

Zadania NeNe 303—325, jako najbardziej ztozone, wyczerpuja
wszystkie mozliwe kombinacye algebraiczne, spotykane w kursie
szkoty $redniej.

Przy wyliczeniach logarytmicznych positkowali$my sig tablicami
z 5-oma dziesigtnymi znakami; czesto w odpowiedziach nie poda-
jemy wartosci urojonych. Zadania ztozone posiadaja dodatkowe
odpowiedzi, za$ zadania oznaczone gwiazdka —wskazéwki, zataczone

w koncu podrecznika.
w. St.

s

Warszawa, 1911 v,
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CZESC PIERWSZA.

Zadania.

Znalez¢ wartosé wyrazow:

VW
(\/12+2\/11\/122\/ﬁ)

Przedstawi¢ jak najproscie] nastepujace wyrazy:

B s /ar
2-\/3—1—\/4—\/12. . 2'(5+} 35), -
V54 7+1/2.

1906(m+\/;—\/13+2\,//£+\/3—|—\/<‘;.

6

24 \//% ¥ 2— \/ 3

ook AR s

Roztozyé na ezynniki:

a) a’+a—"72; b) 3@‘-’-\/5@—4.
a) 2a®—21a%+54a—35; b) 2a*—a%—1; c¢) a5~a3—a+2-
at+4atb*+t-ab®+42a2bt-bas4-a2b*4-be.

Znalezé najwiekszy wspélny dzielnik wielomianow:

1) przez rozkladanie na czynniki:

a) a*—7a—6; a*+26a—S87;
i - it
b) 2a24-1/2-(14+1/6) -a+1/6; ar—y/27.
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| 22a—2x?y—aya+x*+ry*+yta

10.
] !/31;+!/2a‘_’_+_$3!/_12!/2 _+_a2‘1/v2___,a/21-!/.

2) kolejnem dzieleniem:
11. 4a3—20a>+6a-+40; Ya2—24a—48.
12, 36a*—24a%2+18a—12; 60a%—28a—S8.

3art+3a*x*—6a*x*—3a*xr— 6a’

13.
4ax®+2a*x*—8a®r+8at.
Znalezé rzeczywista wartosé nastepujacych utamkow:
14. a*+3a—40 : 2 15 -3 5./
————— jezeli a=5; : Y R A
a?—9a—+20 J % s jezeli a=1.
 Cs Tl
16 S e 3 ’b” 1 17 3 /- <
~ /a?—A\/b% . . . 0= 2 /T—a g
: Y *a_'H}' jezeliy _~ 4 T\j;*:w jezeli z=a.
\V 22—’

i VI +“”T_\ i —{—a jezeli x=a.
r—a

19. Znaluc ‘wielomian, przez ktéry nalezy pomnozy¢ dwumian
\/8 y 5, azeby w rezultacie otrzymac¢ wyraz bez pierwiastka.

Wyciaganie pierwiastka kwadratowego z wielomianow.

20. Przy jakiej wartosci » wielomian
n*—4n*42n*—5n+ 55 bedzie catkowitym kwadratem?
21.  Zmalez¢ wartosé wspolezynnikéw m, » i ¢ wielomianu
2t —6x° 4 19x* — 2622 | qx2 +mx+n,
aby przy jakiejkolwiek wartosei x byl on catkowitym
kwadratem.
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Rownania pierwszego stopnia.

s S Y S BERy ool Sl ek
n—1 nt—1 — 1—nt 1—{—/&

' 22.

‘ & w8 9c-5 192029
’  6x—15 .10x—4 (22—5)-(15x—6)

n o m
o =, et e o
o= metn ko

ne - my

25, z-(xty—2)=24; y-@ty—2)=42; 2z -(r+y—2)=30..

@ o TR
8 2z+tay ar—2¥%. ba: Y
: a* a-(a—1) 2a—3

2z+tay  ax—2y e (a+1)
27. av+by-tcez=d; a2rc+bytciz=d?; a*ztbiy-tciz=d?>.

[e+y—+2=0; bex +cay + abz =1;
\ (0+e)-z+(c+a)-y+(atb)-2=0

29. y+z2=2yz2 x+z2=32z;, r+y=4zy.

28.

e SR R

R e vy

| e T | Pa=ha o 5
B g Tute g %

| Sl e y+£+§_+“’:;
32 5

I +x—}—1+?1_a, Zv+x+g—§—z:
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33.

34.

35.

36.

37.

38.

40.

a1.

46.

47.

8

I?,;L’——?.]/—~5Z:1h 5z+3y—Tu=47%7;
| 11u—2t-+-42=9; St—5y=25; 2&—13u=>5.

Znalezé wartos¢é utamka ;TJGZGII r-+y+-e=3y=22.
i B B

Rownania drugiego i wyzszych stopni.

2? —2.(4—/2) — 3(—1+1/2)=0.

e
§+1x424:3o+2-(1+5)
g-(m-—5)——‘; (51;) 39.% (x_f])ng(xil)z:n(n—l)-

102y—112-}-b2? —11y+4-5y2=>588; ' —aiy—168
rt+y—l==zy;, xzy43=z+y*-.

z4y-+ry=19; z2y-txy®==84.
rty=x—y>=uy.

zt—y*+3(z+y)=12; 2y2+4-22y=34-(x+y).
2-(z*+y*)=bzy; (24y)(z—y)=3.
3(z*—1)=4zy; 2-(2y*+1)=3ay.
ri4ytt+rt+y=10; z+ytzy=4.
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9.*
0.

3
ety=goy; »'+y’+ry=28.
2 (z4y)=3ay—22; (22+y*)—(z+y)=18.

85 01 =
] w?+’wy+y+y2+xy+x—12'
I 39 8.

y*taytx  xitayty ;

3xy—y2=35; 2x2—ay=12.
x24y2+1=38zy; 2xy-+8=3y?2.
z2~4xy-+4y*=6; 3z248y>=14.

2?4-y?-22=84; ztyt2=14; y*=uwz.

2y +22=21; wxytaz—yz=—2; xz+y+z="1.
zy+x=9; wxtz=4; yzt+y=4.

2 t+yi=2% xty+2=12; xy=12.

(ty+a)(e—e—y)=7; zz=y?;, (2+4y)’=z-(z+y)—3.

zty4zt+u=14; 2*+y’+2°+tu’=>54; =xy=6; u=20.
x+y=2k; u-t2=2s; wuz=uwy,
x2ty2t22tut=4c?.

Znalezé catkowite i wymierne wartosci niewiadomych
nastepujacego systematu rownan:

x2ty:4-22=14; a:é—}—yz—xy:{) 3
xd 4y —2z3=56—3xy . (x+).
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1
63. v—y=12; S(@*+y*)=578ry—aty?.

Byt =31 ay(a—yi=14

65. -

J5al

Li‘ _{_?/*O.S(v}).
66.* r+—4x®{5x2—2x=240.

67. z—y=1; oP—y 5 —21

68. .gx—{—f/ 9D
28 +ys S

69. z5-ty°H-z2y?.(x+y)=455; x+y=>.

7 ;o @+y=5.
: 16 e e 100 -
05 (v4y) - @y+D="gay; (@ +y*)-@y+D)="gGay*

.* 24yt =722y, Ta®yd=8.(ad—y®)

72. 5x°—5x 9z~ +=9.

73.% .2;'-’—{—(1 _2)3:10, Z/‘)—{-‘( —,5)2:8;
: 224 (r—y)2=2
; sty
4. o*tott——t——200=1

75* 3r*—20x3+4522—402x+12=0.
76. 6r°—412+49723—972°+412—6 =0.

77. 2" —2z°+xt+23—22+1=0.

e
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Rownania, zawierajace wielkosci niewiadome
pod pierwiastkiem.

2 45=82-42\/2"— 821 40.

82°—75=31/2*_ 821451 24z,

\/7—}—\/22—}—\/322—162—{—17:3.
R TP e

o+\/ 2 W——) sma
- s g
\/Sz;—l“\/:ﬂng:

Veaiy/s 5V 5ty/e3=1.

. 95 b8y 62—2-\3/;. 87, l/l_i_\/zﬂ_
: 3/~ a Do
32—\/3 3244/ 2

\/5z—i—z —{—z 2 (\/5—}—2— 7_)
\/52—[—2 —z \/5—{—z+\/

Vit: _ W/i—s @ % i e

l\.j -

LIRS e e o e
\/9—1'1_4——2 vellts 720/
211 13504.
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92. \/ata . Vats V=
a cEa

ghg fa
D 1 e N
93+ \/w1+q“§'({/fv+xq/x):0-

e

4. \zd/y

Ve—yy

=gy eyl

r—y 20

9. #+y*=34; ”J';Z/+V/x+y:;+17

9. /y=\y—s+y/20—a; \/‘)[/():79«:;
7. Vatyy=8; Vo tv/y v/ ey=1o.

98, 2—y=152; y/z—y/y=2.

s ﬁ
Dy ) 17 St S
99. \/5“" \/ z:—xj C/N?H-C/-fy‘*:l().

\/ o

VR e
100. x—y=12; 6'\/36_}_6'\/7/—*—75‘:9‘?"

Ve Py geie 2 i 2 it '/.'2 2
101, \otyt2y/o—y= (T——l); 7 ;H/ :?_4
Va—y 5 2

102, »°+y*+2y=336; x—{—y—12:\/,;1/:

103* 2*—y.\/oy=56; z.\/zy—y?=28.
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104.

105.

106.

107.
108.

109.%

110.

11.
12,

13

\/T+J+\/T+U 5 S/;%:QJri/w*!/:@_
Sy 63’ Y % 63

Vo)t (A—o) =4 (d—a')'=18—4g"

Vaetvy=va, Vetvi=V VytVe=ve.

P=yts d=rttyh (etyaf=2y/ (1+29)*+90.

Znalezé iloczyn i réznice pierwiastkow nastepujacego syste-
matu rownan: '

\/1—%‘:’—\/-1——7,2:772; xy—{—\/l—;"-v\/l—g/z:n.

Zmalezé sume pierwiastkow (mianowicie: z—y-2-fu) naste-
pujacego systematu réownan:

1 1
/c—i—z/—i—z-}—u+ z—{—z/—u

Sl i SR M
2 2 J52 2
x 7 25+ u
\/ _:{;_/V__—_C’ \/,V 5 :d, xQI/—Z’tb:b.

e A T s S

Okresli¢ przyblizona wartosé wyrazow:

\/ 304 \/30 -+ \/30 S ad infinitum.

Znalez¢ wartoéé x;-jezeli

\/(1,—|—9) \/(: +2). \/(7”+ ..... ad infinitum = 5.
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113.

114.

115,

116.

117.

118.

119,

120.

14

Wlasnosci pierwiastkOw rownan.

Znalezé wolny wyraz réwnania x®-462-4¢=0, jezeli suma
kwadratow pierwiastkéw jego = 18.

Znalezé wolny wyraz réwnania 22°—52z-4g=0, jezeli suma
szescianow pierwiastkow jego = == :

Przypuszezajac, ze a i b sa pierwiastkami réwnania
'+ pxr—+q=0, zestawié¢ réwnanie, ktorego pierwiastkami
R
beda — i —.
a4 =D
Przy jakiej wartosci m, rownanie 22°4-8z4m=0 bedzie
miato réwne pierwiastki?
Okresli¢ m rownania 22°+m. (17— 52) =35z, pierwiastki
ktérego sa w stosunku 2 : 3.
Zbudowaé rownanie kwadratowe, wiedzac, ze pierwiastkami
jego sa:

ke ATt
i c+Ve b aae oV o g dac
2 (a—+D) : 2 (a )

/ . /

BN BBy 2
Vs - Vs

Rozwiazaé réownanie 22°4-2°— 132+ 6=0, majac dany
jeden pierwiastek = 2.

2)

Dwa pierwiastki réwnania

2t 422> —152°—32x+18=0

/

32 /8
S8 ——\/—‘f
- —

Zmalezé pozostale pierwiastki.
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121.

123.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

Logarytmy.

Obliczyé;
o/ =l
0,2 S /777‘ = 7
4,02565 124, IOOf'\/\/-3 V2|

,,,,,, ; e

\/ ( ) l \/3.\/2_\‘//() ]

1,

\79 "940{—\/52{

R
Znalezé: 1) logarytm liczby — \/’/2 przy zasadzie 0,32;
)
it

2) zasade logarytmow, przy ktorej logarytm liczby \/4
rowna sie 0,1(6).
Zmalez¢ 2 liczby, wiedzac: a) ze logarytm pierwszej liczby

T
przy zasadzie y/9 réwna sie 1,5; b) logarytm drugiej

oaree,
przy zasadzie \/17’3 réwna sie 51,
1) Wiadomo, ze 1g,5=a; znalezé 1g,,16.

2) Wiadomo, ze 1g,,50=a; 12,060=0; znalezié 1g,,3.

Rozwiaza¢ nastepujace zadania, positkujac sie
tablicami logarytmow.

lg(a—2)"+31g(a—5)=2,69897+ g 2.

1 ,
1g(a*+27)—;1g(a*+6a-+9)=1,43136.
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132.

133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

\/ 0,26 = _o 596544,

// 3 il
1g‘V7856¢3-\/2,5- 0,22 =2,01326.

Iglgr=1g(9—41gx)—0,69897.

lg‘m](&’;m]g‘mm: 1,67863

lga—1gb=0,35218; a*—0b*=6305.

m P . ;
lg (8r42y) —{—121g 25=2.50515; \/8:('—{-— 2y =4.
lgaw—1g2+l1g(r+y)=1,90849—I1gy.
Slglz 4y (22 +y*)]=2,38561.

w987 117675 .4
153 =\/ 3581577.

H (

Znalez¢ », wiedzac, ze logarytm liczby 390625
przy zasadzie 5 réwna sie 27,

3

Zmalezé logarytm liczby 2-\/ 2 przy zasadzie \/16384

Rozwiazaé nastepujace zadania, nie positkujac sie
tablicami logarytmow.

1
1g88-+5lg(37°4a+5)=1g2+1+1g (3224474 2).
v’+yi=a’; lga+l1g.y=m.

AL b° :
(@%). (bY) =¢; mne=my. 144, a - =—=d, znalezé &
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145,

146.

148,

150.

151,

152,

153.

154,

156.

157.

158.

159,

a—\z

et \/x =N;  znaleié 2.

lg.lg.x=1g,lg,m—Ig,n. 147. lg,lg,lg.x=0.

7 =729; V%E:-gx. 0. \/ g V5

1-}+le -~
lgz +°Z:1g0,001 i

4lg2=Ilg (3103—{—141)~%1g 576.

47
%-lg(5904+4\/ )=2.

1 222 —11924+1
3-1g32768+4]g2:1g4—|—]g2

3—1g,,0.5
§ e e

) 2 v

y o

1
]g@y+@@+m~@ﬂ=1—@aa
R e L
[V‘?‘+V£I@—“”
SR sV 2+61—y/

Liy2iu=>5:4:83:2; y—(x—22)—u=100

W. Steiman, Zbiér zadan algebraicznych,

http://rcin.org.pl

1556.* (1 %z)]g10(33 %z):(()) 4

‘7~1—f—1g(0,o3-\7/1000)_gc2 v (x y)_19
3 §ie

=10.

722,

Z

—11g0,064, 3/ rat

Y=o 30 =381
2—1g 33,(3).

2
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160. “nalezé catkowite pierwiastki réwnania:

9 3 9
lg3(x"+!/)—1g\/ x4y

2 2 S8 S
(@) =10-y/100.
By [ e ()
256 - \/29() i 1024 =0.
3y—22 rx—2 i 74
$-Qunk 9 — IR o S TR SR S .
2.3 i) =234 i 25:%_43,
2 2
161, 4 3
l+34+J)—;)1 y+lgs—lga.

Rozwiaza¢ nastepujace réwnania wykladnicze:

a—2
0 2 a s /] st ¢
R R | 8. 4 < —aifiie o
10132 jocya-— 8 OO 4—3a
164, [(O) ] :( ()))- 165. (2,4) i =[0,41(6)]-

gl
169.% (\/s)wa“jw\ S
Loy
S oL
/ a%Jf(c’ 3

170. 3431/
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172,

173.

174.%

175.

176.

178,

179,

177.

a a
43 —92 =53 .2°

2a—5b

2a—o\/aa—}—b \/u, \/a—[—b S‘é 77:27.

a‘\%;b:\/ﬂi AL s 0 8

@ a3—6a+\/£

xy:y sy =gy R =1.
@— liczba dodatnia lub ujemna.
14 40 e @
x —f_‘/:y s +y:w » Wypadek poszezegolny q—3.
Yoo " d
T =y, v =y
d b e m
3. -9 g i‘) Za 2

\/(a b)\/ e Vats
) 9\/@ 1-\/@

a b—-c
i abe=39

3\/5’

a—+t+b—(a? —l—b-):~ab~c2+22%.
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180.

181.

182.

183.

184.

185.

186.

187.

Postepy.
a) Réznicowy.
Znalezé sume n wyrazow postepu roznicowego, w ktérym
m-ty wyraz —2m—1.

Znalezé sume 7 wyrazow postepu réznicowego, w ktérym
3n—1

6

n-ty wyraz —

Suma czterech wymiernych wyrazéw postepu réznicowego
=16, a iloczyn tychze wyrazéw =105. Znalezé wyrazy.

Suma wyrazow postepu roéznicowego rowna sie:

%-(m +n)-(m—+4n—1);

m-ty wyraz —n, zas n-ty=m. Znalezé liczbe wyrazow.
Znalez¢ liczbe wyrazéw rosnacego postepu roznicowego,

. : : 2B
w ktorym dwa wyrazy przedzielone srodkowym sa 4—1 5
B} 2

2 3 ; . 3
a wyraz przedostatni jest mniejszy o _ od liczby wyrazow.
)

Dowiesé, ze w postepie réznicowym, sktadajacym sie z nie-
parzystej liczby wyrazow, wyraz srodkowy réwna sig polowie
sumy wyrazow skrajnych.

Réznica postepu, skladajacego si¢ z nieparzystej liczby
wyrazéw, — — 2; .iloezyn  skrajnych wyrazéw = 297,
zas wyraz srodkowy = 21. Znalezé pierwszy wyraz i liczbe
wyrazow postepu.

Suma wyrazow, ktére zajmuja parzyste miejsca w postepie
réznicowym, sktadajacym sig z nieparzystej liczby wyrazow
=78, za$ suma wyrazéw, zajmujacych nieparzyste miejsca
=28,. Znalezé liczbe wyrazéw postepu i wyraz srodkowy.
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188.

189.

190.

191,

192,

193.

194,

Miedzy liczby 4 i 40 wstawiono kilka wyrazéw srednich
arytmetycznych. Suma tych wyrazow, zmniejszona o 3
ostatnie wyrazy srednie, jest 4 razy wieksza od sumy
drugiego i siodmego tych samych wyrazéw srednich.
Zmalezé liczbe wstawionych wyrazow i sume ich.

W rosnacym postepie ilorazowym wyrazy szésty i dwunasty
sa liczbami dwucyfrowemi, ktore réznia sie przestawieniem
cyfr; iloczyn tych liczb = 1855, zas$ iloczyn cyfr kazde]
liczby, pomnozony przez sume drugich poteg tych samych
cyfr = 510. Ile trzeba wzia¢ wyrazéw, zaczynajac od
pierwszego, zeby suma ich byla réwna 6152

ARt e b L

b) Ilorazowy.
Zmalez¢ wyktadnik postepu ilorazowego, ktérego pierwszy
wyraz =2, a dwudziesty pierwszy = 2097152.

Zmalez¢ trzeci wyraz postepu malejacego nieskonczonego:

Zmalezé sume postepu malejacego nieskonczonego:

e
% V3
Znalezé sume postepu malejacego nieskOIig?()nego, ktérego

= 3-y/2—14
pierwszy wyraz — \/2, ZASEIIZeC s

Znalez¢ liczbe wyrazow postepu ilorazowego, ktorego pierw-
D : R
SZy wyraz :;E’ przedostatni = 23914845 i jedenasty

7z kenca—=1215;
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195.

196.

197.

198.

199.

200.*

22
Znalez¢ pierwszy wyraz rosnacego postepu ilorazowego,
wyrazy ktérego sa dodatnie; - liczba wyrazéw =5, trzeci

wyraz — 180, a suma wszystkich wyrazéw = 1395.

Zmalez¢ rosnacy postep ilorazowy, w ktérym suma pierwszych
czterech wyrazow = 15, zas suma drugich poteg tych
samych wyrazéow = 85.

Znalez¢ x, mniejsze niz jednos$é, wiedzac, ze:

5 81
g L ad inf. i

Opierajac sic na tem, iz ulamek w okresie jest to suma
wyrazow postepu nieskonczonego malejacego, dowiesé, ze:
A 1 3 3

1) 0.06(3):1—2—; 2) 0,1(36)= 99"

s e RS

Miedzy liczby a i b wstawiono trzynascie $rednich arytme-
tycznych i tylez srednich geometrycznych. Osmy wyraz
pierwszego szeregu liczb jest réwny siédmemu wyrazowi
drugiego. W jakim stosunku sa do siebie liczby @ i b?

Pierwszy wyraz postepu 1lorazowego =[5 wyk%adnik:

—\/ T—f—q

iloczynowi rzeczywistej wartosci utlamka

w#=1, przez ujemny pierwiastek rownania

3 : £ . 2 ’ .
72— \/2z“—{—92'—403—{—28:2; zas$ suma wszystkich wyra-

e
Z—]g\2.7:4/ 10
z6W rowna sie: 56,97.10 3 sl2,7: )

Zmalez¢ liczbe wyrazéw postepu.

http://rcin.org.pl
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201. Suma trzech wyrazéw postepu réznicowego réwna sie dodat-
21g2
g o =00 TR T
niemu pierwiastkowi réwnania . — .
P g2 21g3  lgh
4 00 1k - 100
Jezeli do tych wyrazéw dodaé odpowiednio liczby z, Y, 2
(catkowite i dodatnie), to otrzymamy trzy wyrazy, tworzace

postep ilorazowy. Zmnalez¢ wyrazy, jesli wiadomo, ze:

T 4-y*+-2"=213; x2t-2y—awy=66; (r+y)=z:(w-+y)—45;
2 >azty i b

Zestawienia.

3
202. Znalezé x, jezeli 2. 4

A=

e

g
4 2
203. Cn+820n+6: 11. Znalezé .

n—3 4
204. 3. Cn+2 75 Cn+1- Zmalezé n.

S
205. CZ_I:ﬁ. Znalezé x. °
e
$0. 70, =30, " rnaless .
n—1 n
)7 A B :Cz(n_l):77:2(). Znalezé n.

208.% Zmalezé C _ 1, Opierajac sie¢ na tem, ze C ——C =4

5 P P"+9 n2—2 2 e
209. 3 1 ‘C,2 == Znaleit n.
An+1 ’ An— 15
7 ol

N0 AT AT =g T =1 Toaledt m 1w
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216.

217.

218.

219.
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Wiele ztozonych czynnikéw zawiera w sobie liczba 150159

Wiele mozna utworzyé z dwudziestu dwéch czynnikéw
S T R e A takich rozmaitych co do wielkosei ilo-
czynow, zeby kazdy zawieral w sobie 6 czynnikéw, w kté-
rych liczbie znajdowalyby si¢ a, b, ¢ i d?

Wiele mozna utworzy¢ z dwunastu czynnikéw a, b, ¢, d...
takich rozmaitych co do wielkosci iloczynéw, zeby kazdy
zawieral w sobie 6 czynnikéw, w liczbie ktérych znajdo-
waltyby sie a, b i ¢ wszystkie razem, po dwa, i kazden
oddzielnie?

Na plaszezyznie mamy » punktow, miedzy ktérymi p lezy
na jednej prostej, pozostale zas punkty znajduja si¢ w takiem
potfozeniu, ze niema miedzy nimi trzech, lezacych na jednej
prostej. Ile prostych linii mozna otrzymac, taczac punkty
po dwa?

Dwumian Newtona.

Zmalez¢ 5-ty wyraz rozwiniecia

1
1+
V3

é 3 S 1 8g18
Znalez¢ 4-ty wyraz rozwiniecia (2—}-%\/ 50] -

X

10
Zmalez¢ sredni wyraz rozwinigeia (@3 4——| -
2y/x

W rozwinieciu (a—\/~a) znalezé wyraz, ktory po uprosz-
czeniu zawieralby a w széstej potedze.
/

S 1 s 7 g
W rozwinieciu |—— x2| znalezé wyraz, ktor 0
? 3
r

3
uproszezeniu zawieratby a°.
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223.

224,

225.*

226.

227.

228.

25
N

‘
) znalezé wyraz,

/S

5
: s . / 1 i
W rozwini¢eiu 2. \/ e alad A
niezawierajacy w sobie z.

THETE 1 9 4

3/ : i
W rozwinieciu |/ @* —|—\/ — | znalezé wyraz, zawierajacy
Fa
w sobie a°.

m

V r+ wspoétezynniki - wyrazow

W

3-g0id-gosaw stosunku 2:35. Znalezé wyraz, zawierajacy

W rozwinieciu

w|r-

\ m
2 22 S » .
W rozwinieciu | +-——| @znalez¢ wyraz $redni, gdy m
jest liczba parzysta.

W rozwinieciu (m—|—1)w iloczyn trzeciego wyrazu od po-
0

czatku przez trzeci z konca — 225. Znalezé x.

s Tofo\ie ;
W rozwinieciu (\/z—|—\/x/‘ znalez¢ wyrazy wymierne.
ok
5 i 1 8/~ - - it .
W rozwinigciu | — -+ \/x znalez¢ wspotezynniki wyrazow

N

wymiernych i sume ich.

295
W rozwinieciu (V a—i—\/b) znalez¢é miejsca porzadkowe
wyrazow wymiernych.

m )— 26 .
W rozwmlecm ‘\ a—|— ) 21-szy wyraz zawiera a'
11-ty zas a'. Znalezé liczby m i n.
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: o PEDERAI | S b S §
Suma wspétezynnikéw rozwiniecia ( +,L rowna sie 32;
(a+1b)"

za$ suma wspotezynmikow rozwiniecia (a—-0)" (a—+b)"
rowna sie 204S8. Znalezé m i 7.

Y Sl AL

W rozwinieciu - \/a5 suma wspotezynnikow tych
2 \/ a

wyrazow, ktore 7&JIIIUJZL miejsca parzy ste rowna sig pier-

; ! ; x—122 gy 126
wiastkowi réwnania 2 +3- — 14

Zmalez¢ wyraz sredni.’

a
Hoczyn wszystkich wyrazéw postepu ilorazowego =2 ;
wyraz trzeci =1, a wyktadnik postepu= wartosci wyrazu:

o S e i i
(\/3—1 ) : \/2 ‘ (5—{—3-\/3). Zmalez¢ liczbe wyrazow postepu,
jezeli a jest wymiernym i dwucyfrowym wyrazem rozwi-

o

m
mema(l+\/ ) zas m — liczba, zado$éezyniaca réwnaniu

_15

M —

(/7}7/
Nierownosci.
Rozwiazaé nier(’)wnos"ci'

RN

Rozwiaza¢ nastepujace uklady nieréwnosei:

’1345> (0,56—x); 52—7<3: @-+1);
[ori>)

b){ 3z—4<82+6; 1529 <112+ 50;
22—1>5z—4.
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Dowies¢, ze srednia arytmetyczna dwéch dodatnich i nieréw-
nych liczb jest wigksza, niz $rednia geometryczna tychze liczb.
Dowiesé, ze a2+b2—[—cz>ab+ac—|—bc w tym wypadku,
jezeli a>b i b>c.

Dowiesé, ze 2~(a,b—i—ac—{—bc)>a?—{—bz—Jr—c2 w tym wypadku,
jezeli kazda z liczb @, b i ¢ jest mniejsza od sumy liczb
pozostatych.

Znalezé ulamek na zasadzie nastepujacych danych: jezeli
od mianownika odejmiemy 1, otrzymamy 5 jezeli zas do
licznika dodamy 20, otrzymamy ulamek wiekszy od 2-ch

i mniejszy od 3-ch.

Jaka dodatnia liczbe nalezy odja¢ od a i dodaé do b, azeby
iloczyn liczb nowoutworzonych byl wickszy od iloczynu
liczb a i b.

Dowiesé, ze a?+4-b*+c2+d* >2-(a—d)-(b+c), w tym
wypadku, jezeli: 1) liczby a, b, ¢ i d sa dodatnie, 2) sa wyra-
zami proporcyi geometrycznej i 3) liczba a jest wieksza
od sumy liczb pozostalych. ‘

St TS U Ak i S

Rozwiazaé nastepujace nieréwnosei:

a) x*—z—20 >0; b) 2*—9z-+14 > 0;
c) 422—2024-25<0; d) 122*—z—1 >0;
e) 6a*+11x+8>0; f) x*—4x+7 >0.
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Rownania nieoznaczone pierwszego stopnia.
Rozwiaza¢ w liczbach calkowitych réwnanie: 112-4-41y=7.

Rozwiaza¢ w liczbach catkowitych i dodatnich
nastepujace réwnania:

1
g/:;~(142—|—_y)——3w. 243. 872—T71y=215.
o) ;

32+2:=19 ; 6z+t4y-+52=47.
34+5y+T72=560; 9w+25y-+492=2920.

dr+3y+2240v=60; >dr+y+324+2v=064;
6r+42y—+2+3v="71.

Przy jakiej najmniejszej wartosci dla z utamki
go—10, 1lo48 " 16£-—1
7 : y B i B
przeksztatca sie w liczby catkowite?

Zmalez¢ najmniejsza ze wszystkich calkowitych i dodatnich
liczb, ktore przy dzieleniu przez 47 i 59 daja odpowiednio
w reszcie 33 i 20.

Zmalezé catkowita i dodatnia liczbe mniejsza od 200, wiedzage,
ze jezeli dodamy do niej 4, otrzymamy liczbe wielokrotng
2, 31 13; jezeli zas powiekszymy owg liczbe 2 razy
i nastepnie odejmiemy od niej 4, to otrzymamy liczbe
wielokrotna 3, 4 i 5.

Znalez¢ ogolng postac catkowitych i dodatnich liczb, ktére przy

dzieleniu przez 2, 3 i 5 daja odpowiednio w reszcie 1, 2 i 4.

Zmalez¢ catkowite i dodatnie liczby, ktore przy dzieleniu
przez 2, 3 i 7 daja odpowiednio w reszcie 1, 2 i 5.
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Wielkosci urojone.

Znalez¢ wartosci wyrazow:

197 3672—2 1 1
a).1 Jezeha_l 2B 4 qb)ie ; c)j; d);ﬁ-

253.* Wyciagnaé¢ pierwiastki:

254,

255,

56.

57.

58.

W3 /—— 121y —— 20041
a) \/ —1; b \/ —1; 0©) / Vie
Znalezé wartosé wyrazow:

L )

2/(—1) — /(4

(a+b \/—1)—(— a b- \/—1
b4/
)

o !
+lo—b-y/=1f
V=2.(v2—v/—2) lime-v/=1)lipey/1

2 2

4\/: -

/ n /"""—' n
Wykaza¢, ze (~1+2\/_—3) b (_1_9\ 85 )

rowna sie 2, jezeli n jest wielokrotng 3 i réwna si¢ (—1),
jezeli n nie jest wielokrotna 3.

(a b \/—1)

Przedstawi¢ jak najprosciej nastepujace pierwiastki:

a) \/1+4-\/:§; b) \/—3_4-V/ff; ¢) \/7i
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Cechy ogolne ukladu liczenia.

Napisac¢ liczbe 2894 wedtug: 1) trzynastkowego i 2) siédem-
wego uktadu liczenia.

Napisa¢ liczbe, ktora przy jedenastkowym ukladzie liczenia
przedstawia sie w postaci (1547),;.

Napisa¢ liczbe, ktéra przy siédemkowym ukladzie liczenia
przedstawia si¢ w postaci 406,(3);.

Liczba a,, przy r-owym uktadzie liczenia przedstawia sie
w postaci (303),; 0,7(3) tej samej liczby a,, przy ukladzie
liczenia réwniez r-owym przedstawia sie w postaci (215)7.
Znalezé liczbe aq,.

Przy jakim uktadzie liczenia liczba 2704 przedstawi sie
w postaci (20304)?

Pewna liczba wielokrotna wzgledem 11-stu, wedlug dziewiat-
kowego ukladu przedstawia sie w postaci czterech cyfr,
z ktéorych pierwsza i druga rowna sie 3, a trzecia jest
0 3 mniejsza od czwartej. Okresli¢c zasade () innego
uktadu liczenia, przy ktérej ta sama niewiadoma liczba
przedstawia si¢ w postaci (10103),.

Ulamki ciggle. (NeNe 265—271).

Rozwiazaé w postaci ogélnej réwnanie:

r4b_ a+b =

An=by " he—ig
2z +152*+12241

Zmalez¢ wartosé utamka ,, jezeli
2405z ?

wiadomo, ze, przy rozwinigciu tegoz w ulamek ciagly,

przedostatnie przyblizenie = 3.(4) woéwczas, gdy = jest

liczba catkowita,.
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71;

72.

4
o 8=216. Znales6 2.
4_|_%+1
W el

Zmalez¢ catkowite i dodatnie wartosci pierwiastkow, zadosé-
czyniacych réwnaniu:

4
Fo=—1d9/i 12

Znalezé sume postepu ilorazowego nieskonczonego maleja-
cego, w ktérym pierwszy wyraz réwna sie

8-y/8-3v2
S

) , zas drugi

Znalez¢ liczbe, wiedzac, ze réznica miedzy nia, a suma
Jjedenastu wyrazow $rednich arytmetycznych, wstawionych
miedzy liczby (4,8,8,8...)% 1(6,2,2,12,2,2,12..;.), jest
rowng sioddmemu wyrazowi sredniemu.

i PO

z+1 3 - :
Ulamek ————— przedstawi¢ w postaci sumy aleebraicz-
PR P D P IRE

nej dwéch utamkéw, iloczyn mianownikow ktérych réwnatby
si¢ mianownikowi danego utamka.

S oA
Ulamek o Eﬂi‘)x‘{j—ﬁlf—ﬁ przedstawi¢ w postaci sumy
algebraicznej trzech ulamkéw, iloczyn mianownikow ktérych

réwnatby sie mianownikowi danego utamka.
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Ukladanie rownan.
Zmalezé trzycyfrowa liczbe, posiadajaca na miejscu jednostek
pierwiastek rownania:

9 —0,6x

(i)~ = /0,125
64 B s
Jezeli cyfre jednostek postawié na poczatku pozostalych

cyfr, to otrzymamy liczbe wieksza od szukanej o 387.

Kupiec kupit za 12 rubli kilka funtéw kawy niepalonej.
Gdyby funt tej kawy sprzedawal o tyle procentéw taniej,
ile kopiejek placilt sam za 1!/, funta, to ponidéstby strate,
rowng stracie w tym wypadku, gdy, palac kawe i tracac na
wadze 30°/,, sprzedawalby funt po cenie kosztu. Ile funtéw
kawy kupit kupiec, i ile kopiejek ptlacil za funt?

Pociag, bedacy w ruchu 1'/, godziny, przypadkowo zatrzy-
mano !/, godziny w polu, poczem wyruszyt on dale]
z szybkoscia, rowna */, poprzedniej; wskutek tego na
nastepna stacye przybyl z opdéznieniem 12%/; godziny.
Gdyby pociag zostal zatrzymany (réwniez !/, godziny), lecz
0 64 wiorsty dalej, to spéznitby sie o 1-a godzine. Znalezé
odleglosé pomiedzy stacyami i poczatkowa szybkosé pociagu.

Znalez¢ trzycyfrowa liczbe na mocy nastepujacych danych:
iloraz od dzielenia tej liczby przez liczbe napisana

24
w odwrotnym porzadku = T
przez sume ich otrzymuje sie iloraz 2 i reszta réwna
podwojonej cyfrze dziesiatkéw; - cyfra dziesiatkow jest
srednia arytmetyczna pozostatych cyfr.

od dzielenia iloczynu cyfr

Czterech robotnikéw wykonato robote, pracujac jeden po
drugim: pierwszy 6 godzin, drugi-i trzeci po 9 godzin
kazdy i czwarty 3 godziny. Pierwszy wspdlnie z drugim
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279.

moze wykona¢ robote w 12 godzin, pierwszy z czwartym—
w 71/, godzin, a trzeci z czwartym —w 10 godzin. W ile
godzin kazdy z robotnikéw, pracujac samodzielnie, zakonezy
robote?

Na przestrzeni 1'/, wiorsty przednie kolo powozu robi
0 40 obrotéw wigcej, niz tylne. Gdyby obwdéd tylnego
kota powiekszono o 4 arszyny, a obwod przedniego zmniej-
szono o 8 werszkow, to na jakiejkolwiek przestrzeni przednie
koto zrobiloby 2 razy wiecej obrotéw niz tylne. Jaki jest
obwod kazdego kota?

W ciagu 1-ej godziny i 40 minut lédka przeplyneta 31
wiorsty z pradem i tylez wiorst przeciw pradowi. Ile wiorst
przeplynetaby todka w ciagu godziny w wodzie stojacej,
jezeli woda w rzece posiada szybkosé 2 wiorst na godzine?
Zbiornik moze by¢ napeiniony woda za pomoca trzech rur;
pierwsza rura, dziatajac oddzielnie, napelnia zbiornik w czasie
. : 4
0 8 godzin dtuzszym, niz druga, a druga — w 5 tego czasu,

w ciagu ktérego mogtaby go napelnié trzecia rura. dJezeli

~otwarte beda jednoczesnie wszystkie trzy rury, to zbiornik

napetni sie w przeciagu 5 godzin. W ile godzin kazda rura,
dziatajac oddzielnie, napelni zbiornik?

Dwéch kupeéw mialo razem S84 koree pszenicy; sprze-
dawszy ja po rozmaitej cenie, otrzymali jednakowe sumy
pieniedzy. Gdyby pierwszy kupiec sprzedatl tyle, ile drugi,
to otrzymalby 384 rub.; gdyby drugi sprzedat tyle, ile
pierwszy, to otrzymalby 216 rub. lle korey pszenicy miat
kazdy kupiec i po jakiej cenie ja sprzedawal?

Naprzeciw siebie wyruszaja jednoczesnie dwa pociagi: 0so-
bowy z miasta A i pospieszny z miasta B. Przy spotkaniu na

W. Steiman, Zbiér zadan algebraicznych. 3
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posredniej stacyi okazuje sie, ze pospieszny pociag przeszedl
0 30 wiorst wiecej, niz osobowy. Idac dalej w odpowied-
nich kierunkach, pospieszny pociag przychodzi do miasta A
po uplywie 2 godz. 24 min., a osobowy do miasta B po
uplywie 3 godz. 45 min., od spotkania. Jaka jest odleglosc¢
miedzy miastami A i B?

Za 70 pomaranczy i 120 cytryn, zaplacono 6 rub. 50 kop.
Ile kosztowata jedna pomarancza i jedna cytryna, jezeli cena
dziesieciu cytryn byla mniejsza od ceny dziesigeiu poma-
ranczy o tyle procentéw, ile kopiejek kosztowalo dziesieé
pomaranczy ?

Kupiec sprzedawat funt kawy z zyskiem po 65 kop. Gdyby
sprzedawal funt po tyle kopiejek, ile procentéw zysku
otrzymal przy sprzedazy kawy, to liczba procentow straty
bytaby o 10 wieksza od liczby procentéw zysku, otrzymanego
w rzeczywiséosci. lle kopiejek ptacil kupiec za funt kawy ?

Kapital 6000 rubli podzielono na 2 nieréwne czesci, ktore
przynosza rocznie jednakowy dochéd. Gdyby pierwsza czesé
odda¢ na tyle procentow, na ile byla oddana czesé druga,
i naodwrot, to stosunek arytmetyczny dochodéw z obydwdéch
czesei rownatby sie 120 rublom, stosunek zas geometryczny
tychze dochodéw = gg W jaki sposéb podzielono kapital ina

-

ile procentow byla oddana kazda czgscé?

Lodka w ciagu 10 godzin przeptyneta 21 wiorste z pradem
rzeki i tylez wiorst przeciw pradowi; gdyby szybkosé rzeki
powiekszyé o 1 wiorste na godzing, to w ciagu tego samego
czasu todka przeplynetaby 16 wiorst z pradem i tylez
wiorst przeciw pradowi. Jakie szybkosci posiadaja: todka
w stojacej wodzie i prad rzeki? i
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Beczke, zawierajaca 20 wiader, napelmiono winem, ktérego
czes6 odlano pézniej do innej beczki, takiej samej objetosci;
do tej drugiej beczki dolano znéw wody i ta mieszanina
dopelniono pierwsza beczke. Teraz okazuje sie, ze gdyby
65 wiadra mieszaniny przelano z pierwsze] beczki do drugiej,
to w obydwoch beczkach okazataby sie jednakowa ilosé wina.
Ile wina odlano z pierwszej beczki do drugiej?

Suma szescianow cyfr jednosei i dziesiatkow liczby cztero-
cylfrowej jest wieksza o 44 od sumy szescianéw pozostatych
cyfr. Iloczyn skrajnych cyfr jest 6 razy Wiekszy od ilo-
czynu cyfr srednich. Jezeli z poczatku przestawié cyfry
skrajne, a potem tylko srednie, to w pierwszym wypadku
otrzymamy liczbe, wieksza od szukanej o 999, a w drugim
wypadku wieksza — o 90. Znalezé liczbe.

Z punktu A w kierunku jednej i tej samej prostej linii
wyrzucono 2 kule, jedna o minute wezesniej, niz druga.
Pierwsza wyrzucono z szybkoscia 33-ch metréw na minute,
a w kazda nastepna zwigkszano szybkosé o 2 metry; druga —
z szybkoscia 40 metréow na minute, w kazda za$ nastepna
zwigkszano szybkosé o 8 metréw. W jakiej odleglosci

od A spotkaty sie kule?

Pewna liczbe kul jednakowej objetosci ujeto w trojkat
rownoboczny w ten sposéb, ze w kazdym rzedzie znajduje
sig jedna kula mniej, niz w poprzednim, pierwszy zas rzad
zawiera tylko jedna kule. Gdyby takiez 'same kule ujeto
w prostokat, ktorego wickszy bok zawieralby tylez kul, ile
bok réwnobocznego tréjkata, a mniejszy o 3 kule mniej, to
okazaloby sie, ze prostokat zawiera o 15 kul wigcej, anizeli
trojkat. Ile kul ujeto w trojkat?

W fortecy zrobiono zapas chleba na 5 tygodni. Gdyby liczbe
zolnierzy zmniejszy¢ o tyle, ile funtéw chleba otrzymywat

3°
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kazdy zolnierz w ciagu 6 tygodni i 3 dni, zmniejszywszy
jednoczesnie do potowy poreye codzienna kazdego zotnierza,
wowcezas chleba starczyloby na 14 tygodni i 2 dni. Jezeli
zas kazdemu z zolnierzy pierwszego dnia da¢ zwykta porcye
chleba, a kazdego nastepnego zwieksza¢ ja o 1 funta, to
po uplywie (2n-F1) pozostanie 1500 funtow, zas (n—+3)-go
dnia kazdy zolnierz otrzyma 6 funtéw. Ilu zolnierzy bylo
w fortecy i ile funtéw chleba otrzymywal codziennie kazdy
z nich?

Robotnik zwozi do fabryki cegle, rozrzucona w stosy na
szosie. Odlegtos¢ pomiedzy kazdemi dwoma stosami réwna
sie —1) wiorsty, przytem kazdy stos zawiera tyle cegiel, ile
ich jednorazowo mozna tadowaé na woéz. Droga, ktora
przebyt robotnik z naladowanym wozem, jest 11§ razy
wigksza od tej, ktora przebylby (réwniez z natadowanym
wozem), zwozac cegle w to miejsce, gdzie znajdowal sie
trzeci stos. Okresli¢ liczbe stoséw, jezeli fabryka znajduje
sie. w odlegtosei 3-ch wiorst od ostatniego stosu.

Ze stacyi B wyruszyl pociag o 2 godziny poézniej, niz pociag

z A, posiadajac szybkosé na godzing o 10 wiorst mniejsza |

od pociagu z A. Pociagi spotkaly si¢ na stacyi C. Gdyby
pociagi wyruszyly jednoczesnie, przyczem pociag z A
bieglby ze zwykla szybkodcia, a pociag z B w pierwsza
godzing zmniejszytby szybkosé do polowy, zas w kazda
nastepna godzineg szybkosé poprzednia zwiekszat o jednakowa
liczbe wiorst, to i w tym wypadku pociagi spotkalyby sie
na stacyi C, na ktéra pociag z B przybylby z szybkoscia
mniejsza od zwykte] o 5 wiorst na godzine. Znalezé
odlegtos¢ miedzy stacyami A i B, jezeli wiadomo, ze
odlegtosé migdzy — A i C jest o 120 wiorst wieksza, niz
odlegtos¢ miedzy — B i C.
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Kilkunastu mularzy moze wymurowaé sciane w ciagu 12
dni, jezeli stale beda pracowaé wszysey razem. Lecz oni
umoéwili si¢ pracowa¢ w nastepujacy sposob: pierwszego
dnia — jeden, drugiego — dwdch, trzeciego — trzech i t. d.;
wskutek tego, zaledwie pare dni przed zakonczeniem pracy
wszyscy mularze przystapili do roboty. Gdyby mularzy
byto o 5-iu wigeej i przez caly czas pracowaliby wszysey
razem, wymurowaliby Sciane o 10 dni wezesniej, niz w rze-
czywistosci. Ilu mularzy przystepowalo do pracy?

Suma czterech wymiernych liczb, przedstawiajacych koléjne
wyrazy postepu roznicowego réwna sie 20; suma czterech
IR
9

i

odwrdéconych wyrazow rowna sie Zmalezé liczby.

DO

Z dwoéch miast A i B jednoczesnie wyruszaja samochody
naprzeciw siebie. Samochdéd z miasta A w pierwsza godzine
przejezdza 40,5 wiorsty, a w kazda nastepng 1,5 razy
mniej, niz w poprzednia; samochéd z miasta B w pierwsza
godzing przejezdza 8 wiorst, a w kazda nastepna 1,5 razy
wigcej, niz w poprzednia. Po uptywie ilu godzin samochody
spotkaja sie? Wiadomo, ze do chwili spotkania samochod
z miasta A przejechal ogétem o 32,5 wiorsty wiecej, niz
samochdéd z miasta B.

Jesli z pewnej liczby wyeciagna¢ pierwiastek kwadratowy,
to bedzie on mniejszy od niej o

P AT :

13,62584-1/0,1:1,53)

yEL B INEG

\// 0,001
Liczbe te nalezy podzielic na dwie czesei w ten sposob,
azeby logarytm liczby byl rowny sumie logarytmow

jednosei.

czesci.
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Na jaki procent skladany powinien byé oddany kapital,
azeby w ciagu (a-t0) lat potroit sig, jezeli @ i b zwia-
zane sg rownaniami

34 Ta

| DD
o

T k. B b —
(3-/3) =9 Ty e

Ktos, zeby splaci¢ wypozyczona sume 62100 rubli, wyplaca
co rok po 10000 rubli; w przeciagu ilu lat dlug bedzie
sptacony z naleznymi procentami, liczac rocznie po tyle
procentow, ile jednosci zawiera wyktadnik dwumianu

-3/ Bife=ry
‘\ \/a—{—\/a ), ktérego piaty wyraz rozwiniecia po uprosz-
czeniu nie zawiera a?

Jaka sume trzeba wktadaé rocznie do banku na 4,5°, sklada-
nych, zeby po uplywie {33,(3)—22,(2)+11,(1)—... ad inf.}
lat utworzyt si¢ kapital, wynoszacy 5000 rubli?

Dwéch mularzy wymurowalo $ciane, pracujac jeden po
drugim kazdy w ciagu paru catkowitych roboczych dni.
Pierwszy mularz pracujac sam, mogtby wymurowaé te sciane
w liczbe dni; rownajaca sie¢ 3n; drugi mularz, réwniez,
pracujac sam, mégtby wymurowac te sciane w 9-(m-1) dni.
Ile dni pracowal kazdy mularz, jezeli m in sa pierwiast-
kami rownan: 7*—m*=63mn; n—m=12%

Trzech kupcow sprzedato sukno; kazdy z nich sprzedawa]j
lokie¢ po tyle rubli, ile tokei sprzedal. Gdyby pierwszy
kupiec sprzedat tyle lokei, ile w rzeczywistosci sprzedal
drugi, i brat za tokie¢ tyle rubli, ile—trzeci kupiec, otrzy-
matby 26 rubli zysku; gdyby drugi sprzedal tyle tokei,
ile sprzedal pierwszy i bral za lokieé¢ tyle rubli, ile trzeci
kupiec, stracilby 8§ rubli; gdyby trzeci sprzedal tyle }okci,§
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ile sprzedal pierwszy i bral za tokie¢ tyle rubli, ile drugi
kupiec, stracitby 25 rubli. Po ile rubli sprzedawal kazdy
kupiec tokieé¢ sukna?

Zadania na powtorzenie calego kursu.

W polu pracowali mezezyzni i kobiety. Kazdemu mezczyznie
przy obrachunku wyptacono a rubli, kazdej kobiecie b rubli.
a . SRR ’

) jest czwarte przyblizenie ciaglego utamka, w ktory za-
mienia sie liczba \/3 Ogétem wyptacono liczbe rubli,
rownajaca si¢ 20-emu wyrazowi rosnacego postepu rézni-
cowego, w ktérym liczba wyrazéw réwna sie 9-emu wyrazowi
postepu, wyraz.sredni =66, zas 4-y z konca jest czwartym

3 /518

wyrazem rozwiniecia (0,5—{—2-\/9 ) [lu mezezyzn i ile
kobiet pracowalo w polu?

Ile catkowitych funtéw srebra 82-ej, 66-ej i 54-ej proby
trzeba wzia¢, azeby otrzymaé¢ stop 64-ej proby, wazacy

=1 1
- 3 A ; 2 : .
(*;.\/nova) funtow, jezeli m i n sa pierwiastkami

, ) n m—n m—n m :

rownan: 4 —2 ® =128 2 —4 =64.

Trzeci wyraz postepu ilorazowego jest wiekszy od pierw-
szego wyrazu o podwojony wspétezynnik pewnego wyrazu

rozwiniecia

3

17 + \/(z )9, ktéry po uproszezeniu zawiera

& /

a w pierwsze]j potedze. Czwarty wyraz jest wiekszy od pierw-
1-+1g,,3

1g10(n| 32)

rownejsumie czterech pierwszychwyrazow postepu,namiejscu

setek napisa¢ taka cyfre, aby utworzona liczba dzielila sig cal-

szego o pierwiastek réwnania: =0,5. W liczbie,

e EE I A RN 7 AT

 PaxEs . . ¢ . /
kowicie przez pierwiastek rownania:y/ 390—2——\/200—(—2:1.
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Znalez¢ 4 liczby, ktore zadoséezynityby nastepujacym wa-
runkom: trzy pierwsze liczby tworza postep ilorazowy
rosnacy, a trzy ostatnie postep réznicowy; suma skrajnych
wyrazow (1-go i 4-go)=1g6561 przy zasadzie réwnej dodat-
niemu pierwiastkowi réwnania: - (r—I1g5-+1g2)=61g2-2z;
suma srednich (2-go i 3-go) réwna sie wyrazowi rozwiniecia

/ Tyt e :
(\/ a—+ S ;j) , zawierajacemu po uproszezeniu a w potedze

Va
pierwszej, jezeli przyjac, ze a—-——
14
Liczbe 2z, zadoséezyniaca réwnaniu 3( )—\/7—4, |
1

: Tk
podzielic na trzy czesci, przedstawiajace 01‘10}@ geome-
tryczna proporeye, w ktorej pierwszy wyraz jest wiekszy od
ostatniego o pierwiastek réwnania, jakie otrzymamy, przy-
puszcezajac, ze 19 jest najwiekszym wspélnym dzielnikiem
wielomianéw: 9a®+46x*—5x—2 i 3r3—142*+172—6

Zmalez¢ 2 liczby, ktére zadoséezynityby nastepujacym wa-
runkom: jezeli jedna z tych liczb podniesé do potegi, rownej
logarytmowi drugiej, to otrzymamy wykladnik dwumianu

o —'—\/* , W rozwinieciu ktorego trzynasty wyraz zawiera
a

PO uproszezeniu at. [loczyn szukanych liczb jest réwny
czwartemu wyrazowi rosnacego postepu ilorazowego; w tym
ostatnim roznica pomiedzy széstym i pierwszym wyrazem
= 1550, zas réznica pomiedzy czwartym i trzecim = 200.

Kapitat, oddany na procent skladany, po uplywie » lat

wzrést do 127508 rubli, a po upltywie ¢ lat do 160976 rubli.
Czemu sie réwnal kapital i na jaki procent byl oddany,
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jezeli n jest pierwszy, a t — drugi wyraz postepu ilorazowego
rosnacego, w ktorymsumawyrazow pierwszego i czwartego jest

; ; S i e 0,8\ :
rowna wyrazowl rozwinigcla u'—{-—u niezawiera-

jacemuu, zas suma wyrazoéw drugiego i trzeciego = wiekszemu
2 x—9

pierwiastkowi rownania: 5.29—-2 3 —39,

Zmalez¢ liczby wielokrotne trzech, ktore, przy dzieleniu przez
siodmy wyraz pewnego postepu réznicowego, daja w reszcie

drugi wyraz tego samego postepu. Wiadomo, ze postep

S
sktada si¢ z (1—\/—1) dodatnich i calkowitych wyrazéw;

v 8—v/10

iloczyn wyrazéw skrajnych—-~———Y ", zag§ réznica po-
J 0,007789 P
stepu jest rzeczywistem znaczeniem utamka:
S BIIS
3—\/9—24yr . . .
S a0 Jezeli r=Q;
2r

Jezeli dwumian 4 - (ab— cd)*—(a*+b*—c*—d?)® rozlozyé na
czynniki i kolejno doda¢ je, przypuszczajac, ze a= 180,
b=175, ¢=T75 i d=6}, to otrzymamy sume postepu ilo-
razowego, ktorego wyktadnik jest mniejszym pierwiastkiem
w_Q

J ! lgo ] , 7 :
réwnania: 3 = liczba wyrazéw postepu réwna sig

9
9 a\m
) AT R 3 a
wspdtezynnikowi takiego wyrazu rozwiniecia | —— -+ e

7o V2
\\V/ 2

ktory po uproszezeniu zawiera 2%, Znalesé skrajne wyrazy
postepu, jezeli n czyni wielomian 7*+467,°+11n*+3n-+431
pelnym kwadratem.
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Wspétezynnik pewnego wyrazu rozwiniecia

7 e\l
o b
(ag.\g/a*-f—\/f) » ktéry po uproszezeniu zawiera jedna-
@

kowe potegi liter @ i b, podzielono na pare czesci w ten
sposéb, aby utworzyly one postep ilorazowy, w ktérym
suma wyrazow drugiego i czwartego bytaby réwna wartoseci
B, ¢ A5

wyrazu 15-\/1—#\/3-\/8-(2*\/3), zas roéznica miedzy
wyrazami szostym i drugim — wiekszemu pierwiastkowi
rownania lg,,x*—lgiz=1—I1g°24. W jaki sposéb podzie-
lono wspétezynnik?

Rozwiaza¢ w catkowitych liczbach za pomoca ulamka cia-
glego nieoznaczone réwnanie ax—+by—=c, jezeli a jest liczbg
wyrazéw postepu ilorazowego, w ktorym pierwszy wyraz

(4
=1, wykladnik postepu =7, Zas suma wszystkich wyrazéw

JETY) : it
=2—2 ; b jest czwartym wyrazem rozwiniecia
/

s 5
(\/_ ; \VL_) , wreszcie ¢ — catkowitym pierwiastkiem
Vi

réwnania 5(lg,c)~'—2I1g,c=0,(3).

Czwarty wyraz postepu réznicowego réwna sie rzeczywi-

Vo .

stemu znaczeniu utlamka +————— jezeli x=3;
x"'._.;

dziewiaty wyraz jest wickszym pierwiastkiem réwnania
39 ) 12,0 72,(72) 2 11 4

(—“—z e 47 . lle trzeba wzia¢ wyrazow, zaczy-
ik 2 :

najac od pierwszego, zeby suma ich (liczba catkowita) zadosé-
czynita réwnaniu: 1g,,lg,(l1g,,a—0,60206)=1,498042?

Suma dwoch catkowitych i dodatnich liczb réwna sie wymier-

: i 8k e e .
nemu wyrazowi rozwiniecia (\/-L—{— \/3) . Pierwsza liczba
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dzieli si¢ catkowicie przez 14-y wyraz rosnacego postepu
ilorazowego, w ktérym pierwsze pie¢ wyrazow sa wyrazami
pewnego wielomianu, przez ktéry nalezy pomnozy¢ dwumian
\'7//2 — \5/8 , aby iloczyn byt liczba wymierna. Druga liczba
wielokrotna (4,1,3,1,2,1,3,1,2....)% jezeli z jest dodatnim
pierwiastkiem réwnania:

20°+-5x—99+43 - \/x”+2,5m—3: 124-11,2+410,4-4}....0.
Zmalez¢ liczby.

316.* Przedstawi¢ za pomoca utamka ciaglego wyraz \/x—l—y—;,

317.

318.

gdzie: 1) z iy sa catkowite i dodatnie pierwiastki réwnan:
128°+5y"—162y=0; 112*—50-(z+y)*—392*(x+y)=0.

L8 o=lg; [(0,008)2.\“/ 0.0016 ]““5 :

Rozwiazaé¢ réwnanie:
g lgax—2

@t 55" =14,1(6)-b> '@ > , jeseli b licznik i @ mia-
nownik 4-ego przyblizenia ciagltego utamka, w ktéry zamienia
sig dodatni pierwiastek réwnania 4z°+16z—c=0; ¢ jest
drednim wyrazem rozwiniecia

R e b SR
4 /'7' m
A 1
Vg
(
zas m suma postepu ilorazowego nieskonczenie malejacego,

2 : 2
w ktérym 6smy wyraz ——

4

, a piaty 4-(2—&/5).

Zmalez¢ trzycyfrowa liczbe, posiadajaca na miejscu jednosci
cyfre, rowna sumie pierwiastkéw réwnan:

By ay ety =15; (@4ySaty*=20.
Jezeli t¢ cyfre postawié¢ na poczatku pozostatych cyfr, to
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T /
otrzymamy liczbe, ktéra do szukanej liczby jest w takim
stosunku, jak jednosé do sumy wyrazow nieskoriczonego

—1 —2 -3 b ;
szeregu: 1—n +n —n ... ad inf, w ktérym »

2n—3

L : . . ~2n—1 X
zados¢éezyni rownaniu: 5-C =8- CH** .

n-+5

Z dwéch miast A i B, miedzy ktéremi odleglosé wynosi
@ wiorst, wyruszyly dwa pociagi jeden naprzeciw drugiego:
towarowy z miasta A 1 osobowy z miasta B, przytem
pociag towarowy wyruszyt o 1 godzine 48 minut wezesniej.
Pociag towarowy przychodzi do miasta B po uplywie
2 godzin, osobowy do miasta A po uplywie y godzin od
chwili spotkania. Znalez¢ szybkosé pociagow, jezeli ziy
sa pierwiastkami réwnan:

s—Vay+y="6; Vaotyay—y=2+v2,

a jest liczba trzycyfrowa i calkowita, posiadajaca na miejscu
setek cyfre = 14-0,8(68)-0,(72)+....—=;

liczba ta jest wielokrotng 3-ch i 8-iu, a ]-)rzy dzieleniu
przez' 5 daje:reszte 2.

Jaka sume trzeba wkladaé rocznie, liczac po 6,5°, na rok,
w ciagu a lat, zeby, poczekawszy potem jeszcze #n laf,
otrzymaé¢ kapitat, wynoszacy 30000 rubli? Wiadomo, ze @
iloczyn dodatniego pierwiastka rownania:

Vst

. p . “
L i T e
przez wartosé dwumianu i— + :

\ 2 V.2

,jezeli c—liczba
nieparzysta; » liczba wyrazoéw postepu ilorazowego, w kto-

rym czwarty wyraz=1; wykladnik postepu=3, a iloczyn
wszystkich wyrazéw = 81. ‘
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3 kawalki srebra 90-ej, 80-ej i 72-ej proby waza razem liczbe
funtow, rowna pierwiastkowi réwnania, jakie utworzymy
przypuszczajac, ze 3920 jest najwiekszym wspélnym
dzielnikiem wielomianow:

122*—182% + 262 4+ 62— 10 i 6x®—3x2 4 624 15.
Jezeli jubiler stopi pierwsze dwa kawalki, to otrzyma srebro
takiej proby, ktora rowna sie wspolezynnikowi pewnego

B/ AR

i SO ) sk, 8 :
wyrazu rozwiniecia (\/~(),(6)-z——2) , ktory po uprosz-
czeniu zawiera z°; gdy zas stopi kawalki pierwszy i trzeci,

13 T
SO = AN, & ST ;
to otrzyma srebro (48,8‘72-\/2,439 + 8,74 )-eJ proby.
Znalez¢ wage kazdego kawalka srebra.

Rozwiaza¢ réwnania:

vt tar=a; P bye=b; @’+yiHay=c,
jezeli liczby a i b zwiazane sa réwnaniami
7

A= ; e
[10.(3a+b‘)]w=1o; (3a-+b). v/ 2=800,

; : ; 3 y B | :
¢ rowna sie wyktadnikowi dwumianu g™ —gn| W rozwi-

O

nigeiu ktorego, suma poteg litery m rowna sie 182.

Pierwszy wyraz postepu réznicowego réwna sie rzeczywi-
a*—11a’+33a*—79a-+456 . . .

“Sa'—29a°f42a—16 !
a=n; réznica postepu—znaczeniu tegoz utamka, jezeli a—=m.

stemu znaczeniu utamka

Ille trzeba wziaé wyrazow, zaczynajac od pierwszego, zeby

suma ich byta réowna 357,57 Liczbe m okresla réwnanie

m.(x*—3x+1)=x—2, posiadajace wlasnos¢, iz suma sze-

scianoéw pierwiastkow jego = 28; n jest liczba wyrazow
n

—1
3 9 2 1

nastepujacego szeregu: 1+5+Z—}—§—{— ------ ‘——il—,
& ( 9 (R
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’ 127
w ktéorym suma wszy stkich wyrazéw jest wieksza o 128

od ich liczby.

Rozwigzaé réwnania:
ry=zu; T+y-+tstu=a,
2y 42 tul=ay; 24y’ 2 ut =0,

Jezeli @y, aq i @y sa to wyrazy: czwarty, trzydziesty drugi
i dwiescie osiemdziesiaty trzeci takiego postepu réznicowego,
w ktérym suma pierwszych siedmiu wyrazéw jest naj-
mniejsza z liczb wielokrotnych 2,8 i 7, ktére przy dzie-
leniu przez 11 daja w reszcie zasade logarytmow, zadosé-
czyniaca réwnaniu lg5\/5—1,25:(1g\/5)2. Drugi wyraz
postepu jest liczba wyrazéw szeregu 1°-4-2°43>4-4°+ . 7%
suma wszystkich wyrazéw ktérego jest 381 razy wieksza
od liczby wyrazow.

Znalezé sume 7 wyrazéw szeregu, ktorego wyraz ogélny
jest: an*+4-bn—c, jezeli a, liczba dodatnia, jest sumag pier-
wiastkow réwnan:
@+y)- (@ +y')=112; (x+y)°’=32.(z—y);
1
b—licznik czwartego wyrazu rozwiniecia dwumianu (1 —f—g)?;

¢— zasada ukladu liczenia, przy ktérej liczba 1409 wyraza
sig w postaci (10305).
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Odpowiedzi.
Wartos¢ wyrazu =5. j 5 \/i
. 64 6. ) (af9)-(a—8);

b) (a—\/z)-(3a—|—2\/§).

a) (a—1)-(a—7)-(2a+5); b) (a+1)-(a—1)-(2a*+1);

) a-(a-t1)(a—1)(at)-(a— ).

8. (a-b)-(a’+b%)- (a*+b°).

10.
1.
12,
13.
14.

15.

16.

.

1

19.

20.

=S UT R TR

a)a—3; b) a—{—x/g.
&' —ay—+1°.

a—4.

2-(3a—2).
a-(r42a).

13.

2.

|
-~

[loraz przy dzieleniu

(v/8°=v/5° ) przez (y/s—/5).

Jezeli n=06.

21. Jezelin=4; m=20; ¢=13.
)
22, o——-
s
23. > :
8
24 zn:l, yzl-
n m
o S Bt Sy Vi Rl L
26. w=0; g/_%-
27 z:d (b—cl)~(a—cl).
¢ (b—c)-(a—c)
1 :
28: &=
@ (a—b)-(a—rc)
2 2
st R T T M )
5} 3
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31, .’1;:1; = & = I : ‘ 33. e = =31 0=, unil
VR 4 1
_ 34. Wartos¢ ulamka = .
32, Jezeli a=3"7, '}\\'czas:x:];“ 6
‘ i
y=19; +=25; w=28. | 8. 31(1—y/2).
a—+tb—+tc S s e BRSO SN
36. +3+ + a’+b0°~+c*—ab—bec— ac.
< AR ~).(_g+\/f; 100wt gl

38.

39.

0. r=
M,
42,

45,

46.
47.

49.

— T \/’/ {f

==

3; 6 i '_>+¢—1J,)

i)

R e A 3

i
—I—\/ B g J el b e
5 n—2 V n—+1 Y ‘—{5—3‘—'

.); (C
5. x =35 (- 1—3); y=21i (—%
BRAL

z=1i(—1); y=(—1)i 1.

( BVl N e B

T=4 1:87 y=-3-1 4. i 1
2; y==t35-

z=6711/29; y=6+/29. | 2 =

v

|
|
|
|
|
Z=211; y=112. ‘! 82. s 4 cymb
|
1 s D e
/ f:ii-)\/l“; '!/:—l—g\/lo-‘

9= : el AL 55
2 2
BS. x=21.8; 2=812: yaa
z=21 (—>d1}); y=1i i ‘ 2
2 56, x=1, y=214; s=8 1=

14+y/— 31

p=0; y=—=

r=+3; y=-+42 9

1 : ’.' b LN =

2=-(3+V/5); _IFy-—31
9

57. 2=31 (—3); y=21i (—4);

Wymiernie wartosei: ¢=11i(=2).

1
E |
f
J
z=41i 2; g2 4! L ededd y=314; 2=b.
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59.

60.

61.

62.
63.

65.

66.
67.

69.
70.

1.

o

z=(—9); (—1); 1; 9.
=0 02 B (—b)
2=(—4)1i 4. ;

i
|

l

2=312 y=213; s=5i 4;|
o iy
i
x:k+\/cg—sg; 3
S 72.
y:k—\/c*’—sz;
S [
P \/cz—k"’; J 73. x
u:s—}—\/cg—k“;. 74.
el c 301 y=11 3. /
7.

2=161 (—4); y=41 (—16)
z=6-+3-/13;

y=—6-4-3-/13.
S 13 ai)

r=213; y=31i 2. ’

iy s

|
i
|
\
\
|

=381 (—2); y=2i(—3). ’

Wartoscei calkowite: ‘
= =203 ‘ 8,
x=21i3; y=31i2, 1 S
@=gil =113 | 83.
1851 s et %; ?/:1 R | o
3 85.

e=21i(—1); y=1i(-2), 86
4 . |
+y—8—1 )

W. Steiman, Zbiér zadan algebraicznych,

- m—

78.
b 79
80.

87.

+v—3—1
!/:j',,, ),777
2
Lo — ESmecusrse )
+v —3+1
+15 +v—1; +2./5
r=+43; y=+42; s=-+1
1 Pk 1
4; 5 G0 (*4)
| S b g
3 ey ]3'

8% 21y

181 (—10).
£

(1),

(—48).

+1/5.
511y

30 i (—32765).

it ]

: b.")__a/:')
GLe
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88. 4. i e
. 106. x:i-(\/cH—\/b—\/c).
89. i\f/; . ‘
2 107 Dx=3; -2, =3
( —\m m _
o (15" 2 o=y == L)
(1j_\/5)7iz+2m 7 7
91, 39. 108. R()Znica(—i—\/l‘))—“)n—mz;
a W— =i
bl iloczyn -—
92. e { Y A (,2__1)
a n e e
(c) — 1. 109. ami—\/m-(a"’m~2),
2 za$ m=c2—d>+b.
93. Jv:(ci\/czw 1)"'1’. 110. 6.
/ 112. 3.
a=h =13
o 133 =5
98 2—=106; y=20
e g—u.
97. 27 i 125. He i g
; Hh pI —=U.
98. 2=216 i (— 64); =
y=—64 1 (—216). i
99, 16 i 1. e w2
100. x=16; y=4. 118. 1) (a-+0)". fv"z-@rb)-cx—ac:()»
101. =51 1; y=3 i i 2 51"’*6'\/5w+7:“-
102. 4 i 16. ’ 119. 2,- 1( 3).
3. r=8; y=2 ‘ -
120 21(43).
9 g
104 w——+_; y="T;- L 121. 50,3977,
3 | 122, 2,992695.
e et 123 0,032849.
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124. 0,000116662. b (1&1[_1{9\.‘\7)3 |
L e v e B 0
125, 0,317571. lg M+ 1g
| S
126. 1)—})—; 2) 8. } 146. =1/ m.
5 b
2% a) . 3:; by 174 (AT p=0¢

128, 1) 4-(1—a); 2) (a-+-b—3).| 148. 2=3; y=6.

129 1. 149. 100 i

130. 6. 100

131. 3. | S
: | 15010 i 100

132. 15 1

133 10. | 151, .

134. 1000.

152, 8.
=2 0 2y
0. a=—9: b=4. | oo
197. 6 i 3\ 54 201 100,
138. 84 i 14. , : 3
| 185, 3 i —— .
G N 4000000
9 156. =9 i(—6); y=6 1 (—9).
140. . ( ) . iy
3 157. #=6; y=S8.
141. 2 (—31). 158, =064 i (—34);
V/az_%’j_)ﬁJr\/dZ._T(gﬁ y=8 i (—90).
A et 1 r=15; y=12; 2=9; u=6.
143. z=mp; y=mnp. 0l r=38: y=1
loe 161. 2—=6; y=—4; 2=5.
p=— s -2 ST
e n*lga+-n*lgb 162 4.
144, »—808lgdglga)Iglgp| 163. 21 (—1).
: lge 164. 2.
2
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165.

166.

167.

168.
169.
170.
171.
172.
173.
174.
175.

176.

177.
178.
179.
180.

181.

182.
183.
184.
186.

36.
i3
i
7( ,,78
4,

" h=—=2\ ‘
G==Si5 =0
A Iones Sl
& 41 S/ 8 y—2. 0\ 8.
E=4 1.9 y=21 (8.
b a

('_(a/)u,—l.) _(a)a—b
r— b 7!/‘ 1) &

B==2: 32 =81 (=12

b=1. ?

e
6 —=U0crq =3 Tas h=—2k 5
2

",

Bnrn+1)-n 1
i A |
Lo i T

m-+n albo m—+n—1.

[

Pierwszy wyraz —33;

liczba wyrazéw =13.

188.

189.
190.

191.

192,

193.
194.
195,
196.

197.

199.

200.
201.
- 202,
203,
204,
205.
206.
207.
208,
209.

. Wyraz srodkowy =§8,—8;

2o
TR

Liczba wyraz. srednich =11;

liczba wyrazow

Suma:iehs =24
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210.
211
212,
213.

R e

215.
216.

217.

218, 7

219. 3!
220.

221.
222

223.
224,
225,

226.
227.

228.

DO| =

6802 .

2 e
C i'x "
6.
Wymierny jedynie wyraz
osmy:

Tg= 0176934

Suma =926.
Wymierne wyrazy: I-szy,
46-ty, 91-szy, 136-ty,
181-szy i 226-ty.

H=bm—2,

229. -

| 230, °
231.

232,

233.

237.

238.

240.

241,

242.
243.

m—=2

15 wyrazéw.

5 )<x<m
b) z<~32

a) —;)<ar<)
b) 2<—2

i lub ﬁ

Szukana liczba jest mniejsza
od réznicy (a—0b), jezeli
a> b. :

a) —4 >z >5;

b) "> T> 7. c¢)niemozliwe.

o -1>el
e) —~~>x>—~

f) jakakolwiek wielkosé, byle

nie urojona.
x=23—41¢;, y=11{—6.
(t liczba catkowita, dodatnia
lub ujemna).

x=8; y=25.
£=9,80.-151 it
y=8, 95, 182... i-t.d;
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244 r—8 vy — s 2 —h.

245. =151 50; y=82 i 40;
2= 5130

246. Jedna z odpowiedzi: x=T1;
Yeih: 229, V=4,

247. 211.

248. 315.

249. 152.

950, 30t—1. ({=1, 2, 3...it.d.)

BRE L7 <89 131173, it d

88 b 1; o) —i ) —i

253. a) ¢; b) —i; o¢) 4.

254, -

255,

256.
258,

259.

260.
261.
262.
263.
264.

@ ==3abh*
a?—Db?

128.
2) 241/34; b) 1—24;
o) 1—{—1_
V2
(1418)13; (11:»;1)8)7.

1987.
202.5.
150.
6.

i ¥

=265,

266.

267.
268.

- 269,
270.

211

212

273.
274.
275.

276.

277

278.

279.
280.
281.

. a’+ab—b* 11

— )= —— =
( i1 ab 3
100

29
108.
L= 1690wy i
y=3, 10, 17 i s
4-\/5.
350.

5 (—4)
w—4+w—73

18 =) (—10
18 (-2 C10)

z—3 o—1 " 2—2

125.

20 funtow; 60 kop.
Odlegtosé 160 wiorst; szyb-
kosé pociagu 32 wiorsty.
432.

Pierwszy 20 godz., drugi
30 godz., trzeci 60 godz.,
czwarty 12 godz.
Przedniego 5 arsz. 10 wersz.,
tylnego 6 arsz. 4 werszki;
lub: przedniego 25 arsaz.,
tylnego 45 arsz.

5.

20, 12 i 15 godzin.

36 korey po 8 rub. i 48 korcy
po 6 rub.
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282.
283.
284.
285.

286.

287.
288.
289.
290,
291,
292.
293,
294,
295.
296.
297.
298.
299,
300.
301.

302.

303.

55

270.
251 50.
50.

3500 rub. na
2500 rub. na

5%,
7%o.
Lédka 5 wiorst,
prad rzeki 2 wiorsty.
10.

3124.

144 metr.

55.

300.

6.

360 wiorst.

15.

2.4 618,

4. :
162-4-72-/5 1162—172-/5.
4. |
8. |
16215 rub, 1

\

Pierwszy 32 lub 16 dni,
drugi 15 lub 30 dni.

Pierwszy 4 rub., drugi 6 rub.,
trzeci 7 rub.

Mezczyzn 10, 61 2; ‘
kobiet 4, 11 i 18. ’

304.

305.
306.

307.
308.
| 309.
310.
311.
312
313.

314,
315.

316.

| 317.
318.
319.
- 320.
321.

322.
- 323.
324.

325.

82-¢j proby 3 lub 6 funt.,
66-ej — 8 lub 1 funt.,
54-ej — 7 lub 11 funt.

D dil i G

16 s e e

41 100.

79994; 6°,.

3.(8—17t); t=0,(—1)1it.d.
T 1567

6 czesci:1,3,9,27,81 i 243.
r=11—15¢; y=—31-}-43t.
(t-liczba catkowita).

64.

92 i 128.

1
Srawa i
x=100.
243. -
24 i 60 wiorst na godzing.
979,82 rub.
10 funt. 90-ej proby,
15 funt.80-ej i 20 funt. 72-ej.
P41 y=S-00 5= e
11 wyrazow.
Jedna z odpowiedzi: =1,
y=10; 2=2; u=>5.

n 5 i
6-(81;"’4— 2Ta==1TE
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200.

201.
230.
231.
303.
304.
305.

306.
307.
308.
309.

310.
311.
312,

313.
314.

315.
316.
317.

Odpowiedzi dodatkowe.

9

-

v 56 S 1 . i > \im Y
Wartosé utamka _(_T‘_))’ 2=(—18); &

postepu:
x=1; y=4; 2=14. Pierwiastek réwnania = 30.
P=128: " m=28.

m=—06; wartes¢ wyrazu =2; a—=

e ey B

; wyraz rozwiniecia =126.

m—3; n=—4; liczbg funtow =18

Podwojony wspétezynnik =168; »=868; z=17.

Suma 4-ch wyrazéw —1092.

0—3,

2=37; wspélny dzielnik =3 z—2.

Wyktadnik dwumianu = 16.

Wyraz rozwinigcia = 35; pierwiastki réwnania: 18 i 30;
=852

Liczba wyrazéw postepu =16, :

iloczyn wyrazoéw skrajnych=175, réznica postepu=2.
Suma postepu = 2-(a+b-+c—d); liczba wyrazéw postgpu=>5;
n=10; pierwiastki réwnania: 3 i 100.

Wartosé wyrazu —30; pierwiastek réwnania =240;
wspétezynnik —=364.

Bwdi D=1 =8

11
Wartosé utamka :Q; de= e B 464.

Pierwsza liczba wielokrotna 64-ch; druga — 23-ch; x=S.
g 10 y==123; 511,

a==11; b=6; ¢=10; m=32; ulamek ciagly =(1,1,4,1,1, 4§
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318.

319.

320.
321.

322,
323.

324.
325,

; 3
n=3; suma wyrazéw szeregu =
Sesdd 2 er8s yc=
Pierwiastek r(’)wnania:\/'t"_); wartosé dwumianu i\/Q; n—5

Pierwiastek réwnania =45; wspolezynnik wyrazu rozwi-
niecia = 84; warto$é¢ wyrazu zlozonego —T8.

=20 =3 Tc—13:

n=S8; m=1. Wartos¢ utamka %, jezeli a=8; lub 6, jezelia=1.

S7=126; zasada logaryt. =5; (L2:10.

g—ds h—=h=ic—0,

http://rcin.org.pl



24.

32,

39.

49

59.

66.
70.

1,

73.
75.

83.
91.

93.

58

Wskazowki.

2

Pierwsze réwnanie mnozymy przez —, nastepnie otrzymane
m

réwnanie odejmujemy od drugiego.
3a—S .
9

J+.. it

it.d.

Jezeli x+y—+-2+w==_8, woéwezas x=2a—8; y=
~§

Dodajemy z—+y+... it.d. _(2a-S)—i—(

Do pierwszej czesei réwnania dodajemy i odejmujemy:
( 2z ) Zz
z+1) z—1

: : ; + ' .
Pierwsze réwnanie mnozymy przez 37 nastepnie otrzymane

rownanie dodajemy do drugiego.

W réwnaniu trzeciem przyjmujemy (z—y) jako wielkosé¢ nie-
wiadoma, zas (z) — jako wiadoma.

ba*=4x*+2°.

Pierwsze réwnanie podnosimy do kwadratu.
i : : 2
Drugie réwnanie mnozymy przez |——|; patrz zad. No 49.
7

Od pierwszego réwnania odejmujemy drugie.

Ugrupowanie wyrazéw i sposéb rozwiazania, jak w zadaniu
poprzedniem.

Przypusémy, ze v 2—1— 2=a, woéwczas ‘/z ey e \/a e

Wynosimy za nawiasy \/211—{—z; wyrazy pozostale w na-
wiasach sprowadzamy do wspélnego mianownika.
1 1 19

" q 2 . -
czyli x =y*, wowczas znaj-

L4 . 4 2
Przypusémy, ze x' :,z./‘-ocq,

dziemy: y:cj:\/cz——l. W réownaniu — pierwiastki zamie-
niamy przez potegi utamkowe.
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103.
109.

155.

169.

174.
200.

208.

225,

59

Roztozy¢é na czynniki: mzzx\/;\/:v, y:y\/;\/;
Réwnanie pierwsze przedstawiamy w postaci:

2- (42
= &j:‘/—)-v- - =a, nastepnie dwumiany w mianowniku
(Z+y) —(e+u)’

podnosimy do kwadratu.

Jezeli przypuscimy, ze 3= otrzymamy rownanie:

¢

1g100x ool

)
(4;0) :(%), lub prosciej:

lg?z+-21g2lgr+61ge=0.

a3
S g e
Przypusémy, ze 2 ==

wowezas 28422 —80=2—42"+4+52"—80=0.

a3ﬁ6@—{—\/32:@3#8@—{—2@—(—\/55:@*—2@——4(1—{—\/32.

Azeby znalezé rzeczywista wartos¢ utamka, nalezy zniesé

niewymiernesé w liczniku. Jezeli w rownaniu 3-ego stopnia
suma wszystkich wspoétezynnikéw tacznie z wolnym wyra-
zem =0, réwnaniu temu zado$éczyni pierwiastek —1.

¥ s : PRSI o  UEART ~n—1 h
Mozna wykaza¢, ze: C, =C _  +C
112—4n

’ O ; o 112—4n
oy =Cr-a . Powiedzmy, ze ———
n-1 16 g 9%
liczba catkowita. Wowezas: 47+ 212=112. Rdéwnanie
ostatnie jest nieoznaczonem, — wartosci dla niewiadomych:
z2=4t; n=28—21¢t. (t — liczba catkowita). W danem roz-
winieciu 7 musi zado$éezynié warunkom: n>—1 i n<].7.

— 2, zasz jest

Wige: —21¢-++28 >— 1; —21¢428< 17
t< 15 it >, Wartose ¢ (calkowita) =1.
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253.

295,

302.

314.

316.
319.
320.

n+-3 )—

—1=7

. 34, cayli a*" 2 =—1.

Jezeli n=0, 1, 2, 3... it. d, a & jest wielkoscia urojona,
Rt 4n : 3 . y ;

to oczywiscie # =1, wiec ' =—1i, czyli v=1.

Szukane wyrazy przedstawiamy w postaci: z—3y; z—y;

r-+y i o+ 3y.

rP—ys=—26; y*—xz=8; 2*—xy=25. Do pierwszego

rownania dodajemy i odejmujemy z-(y-2), do drugiego

y+(x—+2) i do trzeciego z-(x-y). Nastepnie podstawiamy:

T+Yy-+te2=t, xyt+az4yz=mu.

Poprzedni systemat réwnan przedstawi sie wowezas tak:

Whr-u—-—26..; (1); yl—u=8.;..(9); ##—u=25... . (G}

Dodajemy réwnania (I14-2-43) : t*—3u=7".

Mnozymy kolejno rownania: (1)X2), (1X3) i (2XX3). Trzy

utworzone rownania dodajemy: (1 .2)+ (IX3)+(2X3),

wowcezas t*u—3u’=0658. Zadanie polega jedynie na roz-

wiazaniu systematu réwnan: f*u— 3u*=658 i t*—3u=T.
Sz

Rozwiazujac réwnanie przypuszczamy, ze Bl

Pierwsze rownanie dzielimy przez xy, drugie—przez z*(z—+y).
\/x:m; \/y:n. Sposéb rozwiazania: patrz. zadanie No 102.

Oznaczymy ¢=2n-+1, jezeli n jest liczba catkowita, dodat-
nia, parzysta lub nieparzysta i réwna 0. Podnoszac wyrazy
do potegi drugiej, nastegpnie do potegi n-tej it.d. otrzymamy
i (144) +(—1)" (1 —1)

\/2

. s » A b
1) n—liczba nieparzysta, wéwezas wyraz :\/'_’-z . :—_i—_\/Q.

wyraz nastepujacy:

< & SRR R
2) n—liczba parzysta, wéwczas wyraz :\/Q-z sk o
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322.

323.

324,

| U LX
61

Do kazdego rownania dodajemy i jednoczesnie odejmujemy
sume: xy+xz-+yz. Po ugrupowaniu wyrazow, otrzymamy
rownania symetryczne:
(x+2) (x+y+2)— (xy + 22+ yz) =a.
(y+2)-(@+y+2)— (wy + 22+ y2) =b.
(x+y)-(w+y+2)— (wy+r2ty2)=c.
Powiedzmy, ze x+y+2=1t; xy+ 2z y2z=u,
wowezas (z-+2)-t—u=a; (y+2)-t—u=b; (z+y) t—u=kc.
Dodajac ostatnie réwnania, otrzymujemy:
2t =3u-+(a-+b+-c).
Nastepnie dwa réownania dodajemy i od sumy odejmujemy
trzecie:

2t =u-+(a+b—+c)....... (1)
Qat=u-4(a+c—0b)....... (2)
2fi=n-tA(bfe—a).. .. (3)

Réwnania utworzone mnozymy tak: (1X.2), (1X3) 1 (2X3).
Nastepnie dodajemy: (IX2)+(1X3)—4(2X3).
Otrzymamy drugie rOwnanié, zawierajace niewiadome wiel-
kosci w i t, mianowicie At2u=Bu2+Cu—+D.

Szereg przedstawiamy w postaci:

R
Sumujac wyrazy szerng, opieramy sie na tozsamosci:
n—(n—1)3=3n%*—3n-+1 1 podstawiamy n=I1, A e
n=1; 1'—0°=3.1"—3.1+1
n=2; 2°—1%=3.2°-3.241
n=8; 83°—2°=3.3"—-3.3+1

n—1; (n—1)*—(n—2)*=3-( n—l)—) (n—1)+41
n; n®*—(n—1)*=3n*—3n-t1.
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325,

62

Dodajac tozsamosei, mamy:
n’=3-(1*4-22432..... +n*)—3-(142+3..... —+n)+n.

Réwnanie drugie podnosimy do kwadratu; otrzymany rezultat
dzielimy przez pierwsze réwnanie; wéwczas:

(r+y)* 64 :
(w—y)z-(952~:vy+yé)27. Podstawiamy z= yt.
Zamieniajac odpowiednio z i skracajac rownanie przez y*,
otrzymamy ostatecznie réwnanie wzajemne:

57t4+—220134-214¢2—220t4+57=0.
Sume wyrazéw szeregu znajdujemy, korzystajac z rezultatu
zadania poprzedniego; odnajdywanie kolejnych wyrazéw sze-
regu: patrz zadanie No 180.

Sprostowania.

SiE 29 zadi 252 1 253 jezel p=1.-2 3 i 4
,» 36, 291 — po uptywie (2n-1) dni.
38
48 odpowiedz zad. 49. Wymierne wartosei.

300 — trzeci wyraz szeregu =14 -

29

NN
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